

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Regulamentului cu privire la procedura dobîndirii și pierderii cetățeniei Republicii Moldova

Proiectului hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea și completarea Regulamentului cu privire la procedura dobîndirii și pierderii cetățeniei Republicii Moldova a fost elaborat în conformitate cu prevederile articolului II din Legea nr.24 din 13 martie 2014 pentru modificarea Legii cetățeniei Republicii Moldova nr.1024-XVI din 2 iunie 2000, care stabilește aducerea actelor normative în concordanță cu aceasta.

Avînd în vedere că Republica Moldova este parte la Convenția Europeană privind cetățenia din 6 noiembrie 1997, Convenția privind statutul apatrizilor, adoptată la 28 septembrie 1954 la New-York și la Convenția privind reducerea cazurilor de apatridie, adoptată la 30 august 1961 la New-York, are sarcina de a întreprinde măsurilor de rigoare în vederea reducerii apatridiei.

Reglementările actuale favorizează recunoașterea statutului de apatrid persoanelor care au temei legal pentru dobîndirea cetățeniei Republicii Moldova, dar nu dețin acte de identitate care să confirme statutul juridic al acestora. Aceste persoane de regulă sunt în etate și sunt stabilite în Republica Moldova pînă la declararea independenței.

În acest context, în proiect se propune modificarea listei de documente prezentate la dobîndirea cetățeniei Republicii Moldova și anume determinarea tipurilor de acte de identitate care urmează a fi prezentate specificate la litera a) din pct. 2, litera h) din pct. 5, litera d) din pct. 9, litera a) din pct. 11 și litera d) din pct. 13.

De asemenea potrivit Regulamentului este confuză norma care prevede prezentarea cazierului judiciar, astfel se propune ca documentul respectiv să nu fie prezentat de către persoanele care potrivit legii penale nu sunt pasibili pentru atragere la răspundere penală.

Menționăm că, deși în art. 28 și 29 din Legea cetățeniei nr. 1024-XIV din 2 iunie 2000 este prevăzută determinarea apartenenței la cetățenia Republicii Moldova, în Regulamentul supus modificării nu este reglementată această procedură. Prin urmare, se propune completarea regulamentului cu capitolul IV¹ care va stabili această procedură.

Determinarea apartenenței la cetățenia Republicii Moldova se efectuează, de regulă, pentru persoanele care au obținut-o dar nu dispun de documente care să facă dovada cetățeniei. Preponderent sunt persoanele din localitățile din stînga Nistrului și cele care au plecat din Republica Moldova în baza actelor de tip sovietic.

Implementarea acestui proiect nu necesită cheltuieli financiare din bugetul de stat și va fi realizată din sursele financiare disponibile ale Întreprinderii de Stat „Centrul Resurselor Informaționale de Stat „Registru” a Ministerului Tehnologiei Informației și Comunicațiilor.

Considerăm că implementarea modificărilor și a completărilor propuse va contribui la reducerea cazurilor de apatridie și sporirea eficienței activității instituțiilor statului, în special la determinarea apartenenței persoanelor la cetățenia Republicii Moldova.

Cu referire la cele relatate, Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor consideră necesară aprobarea și implementarea prezentului proiect.

Viceministru

Vitalie TARLEV